

OPONENTSKÝ POSUDEK

na disertační práci Mgr. Kateřiny Šrahůlkové

„Primární prevence užívání drog zaměřená na minoritní skupiny obyvatel v kontextu zahraničních zkušeností se zvláštním akcentem na inspiraci z holandsky mluvících zemí, především z Belgie.“

Oponent: Doc. PhDr. Jan Lašek, CSc. Katedra pedagogiky a psychologie Pedagogické fakulty Univerzity Hradec Králové

Autorka si pro svoji práci zvolila velmi závažné téma současnosti; problematika drog, prevence a měnícího se modelu soužití různých etnik v rámci migrující Evropy stále ještě není prioritou odborníků. Naše republika, přes to, že nepatří k těm v Evropě bohatým a atraktivním, je již řadu let nejen zemí tranzitní, ale pro řadu minorit i cílovou. To klade zvýšený důraz na specifiku prevence: akcent na zahraniční zkušenosti a jejich komparaci s našimi lze považovat za významný klad práce.

Předložená disertační práce Mgr. Šrahůlkové se dělí v teoretické části na tři základní a detailně zpracované kapitoly; čtenář zde dostává nové a přehledně a čitelně uspořádané informace, tvořící organický celek. Tuto část práce lze hodnotit velmi kladně: čtenář dostává soubornou, moderní a zevrubnou informaci.

Autorka ve výše uvedené části práce čerpala z velkého a reprezentativního množství pramenů našich i zahraničních (112 titulů, anglicky, německy, holandsky), které jsou vesměs vydány v nedávné době. Akcent na výzkumy, konané na minoritách v různých částech světa plně odpovídá záměru práce a přináší čtenáři množství relevantních údajů a podnětů. Široce pojatý teoretický základ práce přináší informace o prevenci, minoritách a programech prevence, realizovaných v řadě zemí a to z pohledů různých odborných disciplin.

Pro potřebu kvalitativně pojaté empirické části sestavuje vlastní dotazníkovou metodu, kterou předkládá odborníkům dvou států. Získaná data podrobně a fundovaně sděluje a komentuje, komparuje zjištěné přístupy specialistů a nachází mezi nimi řadu společných i rozdílných momentů. Získané odpovědi kategorizuje, podrobuje vlastnímu kritickému pohledu, opřenému o vlastní praxi, realizovanou jak doma, tak v cizině. Při shrnutí empirických zjištění autorka prokazuje orientaci v tématu, schopnost vlastního úsudku a

nutného zobecnění. V závěrečném Zamyšlení předkládá sofistikovanou úvahu o celém zpracovaném problému.

Předložená práce je svým tématem velmi aktuální a lze dokonce říci, že zaměřením na nové sociokulturní fenomény této doby je i „prevencí prevence“, neboť tematika drog u příšedších minorit naší společnost rozhodně nemine a zaměření i na jiné minority, než pouze Romy, je zde zdůrazněno téměř vizionářsky.

Zvolená metoda zkoumání je zde na místě a přináší akceptovatelná data; sdělené poznatky jak v teoretické, tak i praktické části jsou podstatné a představují moderní a kvalifikovaný vklad do dalšího zkoumání v nové praxi prevence. Autorka prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce.


Celá práce je členěna přehledně, napsaná srozumitelně, je téměř prosta překlepů a nepřesností a svědčí o celkové péči, věnované tématu i jeho textovému zpracování.

Otázky oponenta:

1. *Jak se sama dívá na selektování, resp. neselektování minorit v rámci prevence?*
2. *Jakou doporučuje délku programu prevence v našich podmínkách?*

Práce plně odpovídá požadavkům, předepsaným pro disertační práce. **Doporučuji, aby na základě obhajoby disertační práce byl Mgr. Šrahůlkové udělen titul PhD.**

Hradec Králové dne 29.5.2010


Doc. PhDr. Jan Lašek, CSc.

Katedra pedagogiky a psychologie

Pedagogické fakulty UHK Hradec Králové.